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Уважаемые члены жюри! Я,  Будаева Сарюна, ученица 9 класса Шибертуйской средней школы представляю вашему вниманию свой доклад:
Хроника языком документов, воспоминаний и историко-публицистических произведений мартовских (1930 г) событий в селе Шибертуй

Драматические события 20-30-х годов в  Шибертуе  заинтересовали меня,  так как не только в нашей памяти остались имена  участников тех событий, но и увековечены их имена в названиях улиц нашего села 

Актуальность этой работы диктуется требованиями исторической правды  и современными сложными проблемами села. Существование крестьянского протеста признается как факт. Но рассмотрение его исторического контекста проводилось в рамках выработанного советской исторической наукой подхода к теме. Комплексное изучение активных действий крестьянской политической оппозиции было сделано в работе Д.Л. Доржиева «Социально-политический протест и вооруженные выступления крестьянства в Бурятии на рубеже 1920-1930-х г.г.». С помощью архивных документов  данная тема раскрывалась в книге «Крестьянские мятежи и восстания в Бурятии в 20-30 годы». На сегодня  в историографии данного периода нет страниц полного изучения событий в селе Шибертуй, поэтому мои исследования считаю не только актуальными, но и представляющими новизну                        
Цель:   освещение хода мартовского восстания в с. Шибертуй  как фактора, оказавшего влияние на ход истории села рассматриваемого периода.
И в соответствии с целью ставились задачи:
1. выявить причины крестьянского мятежа, определить масштаб

2. показать ход мартовского вооруженного восстания  в селе Шибертуй

3. узнать о  судьбах  жертв восстания, дать анализ влияния его на жизнь и историю  села
4. подготовить материалы для школьного  музея 
5. выяснить отношения односельчан к данному событию

Методы исследования: изучение историографической литературы, периодической печати, встречи и беседы с жителями села, анкетирование.
Причины крестьянского восстания
Также,  как и по всей нашей стране,  массовая сталинская коллективизация  коснулась и  Шибертуя.  Одной из особенностей колхозного движения в  наших улусах  являлось стремление организовать маленькие коммуны и артели на базе небольших поселений - хотонов, объединявших в основном родственников. Большую роль в создании коммун  в Шибертуе оказали пять коммунаров, именами которых названы улицы нашего села: Елаев, Платонов, Дамбаев, Гомбоев, Арсаланов.
И в итоге коллективизация привела  не только к созданию колхозов, но и  одновременно - разорению и исчезновению самой жизнеспособной и работящей части крестьянства, ведь 
массовое колхозное движение  проходило  в условиях острой борьбы с кулачеством.  

Долгие годы масштабы и характер раскулачивания крестьян скрывались под грифом «секретно». Как нам известно из рассказов и показывают документы, только в  Шибертуе, не говоря об остальных улусах Заганского сомона,  было разорено 19 домохозяина, а вместе с детьми, жёнами, престарелыми родителями общее число их составляет более  25 человек. Раскулачивание проводилось в форме конфискации имущества, продажи его с молотка, лишения избирательных прав. Многие  крестьяне оказались осуждены, другие высылались за пределы своих мест, бежали, скрывались. 
Так насильственно ломался  веками складывавшийся уклад, образ жизни и труда селян, что и явилось причиной создания различных подпольных организаций, выступавших против такой политики Советской власти. В  конце  1928 – в начале 1929 годов в селах нашего района стихийно возникали разрозненные и практически не связанные между собой подпольные группы  крестьян, в дальнейшем  объединившиеся в одну большую организацию, численность которого составляла около 150 человек,  в абсолютном своем большинстве это было середняки
Такая организация была создана и в Шибертуе.
В руководство этой повстанческой организации входили Арьян Конечных, Антонов Гонгор., Дамбаев Ж., Чимытов Гомбо., Цынгуев Д., Санжиев Д.
Подготовка к восстанию велась по трем основным направлениям – агитационная работа среди населения, вербовка новых членов и сбор оружия. «Агитаторы» организации ездили по селам и улусами обосновывали необходимость восстания, одновременно занимаясь вербовкой. 
Поздним вечером 2 марта на заимке «Гутай» Малокуналейского сельсовета состоялось последнее конспиративное собрание представителей всех ячеек района, на котором было решено выступить в ночь со 2 на 3 марта, были утверждены составы боеотрядов,  назначены командиры и выработана тактика проведения вооруженного выступления. Командиром Шибертуйской ячейки был назначен Арьян Конечных. 

Полный ход восстания в наших улусах можно восстановить по воспоминаниям сельчан и по некоторым публикациям о событиях рассматриваемого периода в Бурятии.

Подробно описан  ход Бичурского восстания Д.Л.Доржиевым. 
Восстание в Заганском  сомоне протекало следующим образом. В ночь со 2 на 3 марта отряд повстанцев Заганского и Бодонгутского  сомонов (около 50 человек) осуществил захват целого ряда улусов Заганского сомона – без боя были взяты Дабатуй, превращенный  в местный штаб восстания, и еще 7 улусов. Активисты и совработники оказались застигнутыми врасплох и не оказывали никакого сопротивления. Большинство сумело избежать ареста и скрыться, но некоторые были схвачены. В плен были захвачены активисты Бадма Арсаланов, Константин Елаев, Дамдинжап Дамбаев, Бумбуша Цыдыпов, Буда Бадмацыренов, Шойнхор Бадмацыренов, Ширип Санжиев, Данзан Султумов,  и др..
Общее число арестованных по Заганскому сомону составило 27 человек. Одного из них, участкового милиционера из улуса Шибертуй Платонова, расстреляли на месте.  В улусе Бобхой загнали их в дом и хотели поджечь.  Все было готово для этого. Одна из старожилов села, бабушка Мухудай обратилась к повстанцам с просьбой не брать  грех  на душу и не учинять казнь под священной горой Хайранга. И этим она спасла многих от мучительной смерти.  Арестованных решили переправить в Буй. Чего только там не вытворяли бандиты, подвергая  их изуверским пыткам. Вырезали на теле звезды, отрезали уши, снимали кожу,  пробовали даже пилить. Истерзанных, еле живых расстреляли на берегу Хилка.  После подавления восстания тела погибших комсомольцев привезли в Шибертуй. Даже родственники не сразу  могли опознать своих.  
Погибших в неравной схватке с почестями похоронили в Мухоршибири – райцентре на тот момент. И теперь  там стоит памятник на их могиле. Так закончилось восстание в нашем селе. Но отголоски его не прошли бесследно для жителей села. Позже, уже на следствии, активисты и коммунары показывали, что доставалось  им и от населения улусов – люди припоминали все причиненные властью обиды и притеснения. Коммунара Ц.Базарова, к примеру, ранили выстрелом «из толпы». Уже после подавления восстания от побоев  и ран умерли  комсомольцы Д.Цыдыпов и Л.Ленхобоев
Общие цифры потерь повстанцев и коммунаров нигде не указаны. Было установлено, что только в нашем Бичурском районе,  в восстании принимало участие до тысячи человек. 
Хотелось бы узнать о судьбах людей, проходивших по документам следствия сухим языком цифр, но материалов об участниках  восстаний как коммунаров, так и повстанцев не очень-то и много.
В октябре 1989 г и в ноябре 1990 года КГБ Бурятии и прокуратура произвели пересмотр этих дел.

 В отношении лиц, причастных к убийствам советских граждан  и в отношении руководителей восстания реабилитация не применялась. После поражения повстанческий боеотряд был распущен, часть их вернулась в свои села и улусы. Другая часть из 11 человек направилась в сторону Монголии, однако у улуса Мухоршибирь была остановлена,  и во время схваток с разведгруппой был убит и опознан руководитель отряда повстанцев Заганского сомона  А.Конечных. О судьбе остальных мы не узнаем, так как результаты опознаний убитых и раненных отсутствуют.
В ходе пересмотра дел выяснилось, что большинству из подследственных обвинения  предъявлялись без достаточных доказательств их вины, без учета обстоятельств, например Николаю Степанову. Среди подследственных оказались и такие, которые вообще не участвовали в восстании,  но были арестованы как  кулаки из чисто классовых соображений.
В очерке «Из поколения несгибаемых»  Е Голубева,  кандидата философских наук  подробно описана биография одного из коммунаров, расстрелянных в то время. Это Бадма Арсаланов.  О его жизни до приезда в Шибертуй  я узнала из очерка  Зонхиева  М. «Шибертуйско-Буйская трагедия», напечатанного в газете  «Буряд Yнэн».  
О Константине   Елаеве мы знаем очень мало, кроме того, что он был учителем школы, и очень много делал для просвещения наших односельчан. Нынче летом в Шибертуй приезжали сын и внук Константина Елаева, мне не удалось с ними встретится, но я планирую в дальнейшем с ними связаться и узнать подробнее о нем и полученные материалы передать в музей.  Арсаланов, Елаев, Николай Платонов - милиционер, Дамдинжап  Дамбаев,– секретарь комсомольской ячейки, навечно остались в памяти шибертуйцев, ибо их именами названы улицы села. О жизни и деятельности  Ширапа Гармаева -  заместителя председателя Заганского сомсовета, и  всех, убитых во время восстания нам надо знать и узнать. Их имена также нельзя выкинуть из истории села. 
Несомненно то, что восстание  оказало влияние на историю села.  В начале 30-х годов наблюдалось существенное изменение в жизни и быту населения Шибертуя. Под влиянием местной интеллигенции (Арсаланова, Елаева, Рассохиной) в селе впервые стали носить городскую одежду, активизировалась общественная работа, включились в нее и женщины, особенно молодые. «Наша работа в то время была очень разнообразной и ответственной, - вспоминает бывшая комсомолка-активистка Бальжитцу Цыренова. – Комсомольцы обязаны были посещать все собрания бедняков, безбожников, кресткомов и женделегаток.» Постепенно изменялись сознание, бытовые, культурные взгляды и вкусы людей, а вместе с тем и бытовые условия. В рассказах односельчан коммунары пользовались большим уважением. И,  конечно же,  они остались в народной памяти.

. Почти для всего населения  крестьяне – участники волнений по-прежнему обыкновенные бандиты, «озверевшее кулачье». 
События тех лет естественно коснулись почти все семьи нашего села. Прошло с тех пор почти 80 лет, и уже фактически в живых не осталось ни одного человека, который бы мог нам рассказать о тех днях.  Сегодняшнее старшее поколение – дети участников тех событий,  воспитанные в советское время,  и привыкшие умалчивать из этических соображений некоторые факты, уже отпадает как источниковая база исследований в виду того, что они не могут  помнить, разве что, только по рассказам своих родителей. 
И в заключении хочу сказать, что  события 1920-1930-хгодов - процесс сложный и неоднозначный, поэтому рассмат​ривать его нужно в совокупности положительных моментов  и  нега​тивных фактов. Все это ставит перед нами задачу воссоздания по возможности более объективной картины. Что и попыталась я сделать. В ходе исследования выявлено, что история нашего села является частью истории Бурятии, и причины крестьянского мятежа и его масштабы равно как и во всей стране одинаковы. Весь ход восстания  почти полностью восстановлен с помощью различных источников. Поскольку обнародованы архивные материалы, касаемые   рассматриваемых  событий, и известны списки  участников, то можно исследования продолжить, для того чтобы пополнить страницы истории нашего села. Чем я и буду заниматься в будущем. 
В ходе своей работы я выявила, что наши односельчане фактически находятся еще под влиянием упрощенных и однозначных оценок крестьянских волнений того времени. В памяти народной коммунары  остались как уважаемые люди, сделавшие много хорошего для нашего села. 
Также я собрала  фотографии тех лет, материалы из биографии некоторых участников, которые были переданы в школьный музей. 
Если говорить о влияния этого события на жизнь и историю  села, то проблема самоутверждения крестьянства таким образом не могла не изменить направления установок государственных органов по отношению к сельчанам. В дальнейшем колхозное строительство получило развитие на новой основе. А это уже другая тема.
Анкетирование жителей села и учащихся нашей школы показало, что больше 50% учащихся не имеют представления о том, кем являлись те люди, в честь которых названы наши улицы. В отличие от учащихся школы,  взрослое население Шибертуя о судьбах коммунаров знают больше, так как в период их  учебы в школе проводились различные мероприятия в честь коммунаров, первых комсомольцев, коммунистов нашего села, отмечались праздники, юбилеи. Об участниках – повстанцах стараются умалчивать, что говорит о том, что люди не готовы рассматривать события тех времен с другой точки зрения.  О  трагической судьбе своих односельчан, участников тех событий,   должны знать и помнить нынешние и будущие поколения  шибертуйцев. 
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с. Буй. Фото 1980 год.
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Елаев  Константин Павлович (справа в первом ряду)

1930 год.
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Справа  Елаев Константин Павлович
192...год
