План  работы МО математиков
2011-2012  учебный год
Цель: Повышение профессиональной квалификации и научно-методического уровня, развитие творчества учителей по созданию оптимальных условий для  целостного развития личности  учащихся, направленных на повышение качества обучения.
Задачи МО:
· Повышение эффективности урока и внедрение новых методов и технологий для развития ключевых компетенций, индивидуальных способностей учащихся;
· Работа по самообразованию и самосовершенствованию учителя, повышение уровня информационно-коммуникационной компетентности;
· Обобщение опыта; 
· Оказание информационной и методической поддержки учителей;
· Обеспечение учебно-воспитательного процесса средствами обучения.





Заседание 1  (сентябрь)
1. Анализ работы за прошедший учебный год
2. Составление и утверждение плана работы МО на 2011-2012 учебный год

3. Изучение программно-методического обеспечения образовательного процесса
4. Рецензирование новых изданий учебных пособий

5. Проектирование рабочих программ согласно требованиям
6. Утверждение составленных  модифицированных рабочих программ  

Заседание 2  (ноябрь)
1. Диагностика и оценка предметной обученности учащихся
2. Результаты входного контроля в 5 классе

3. ЕГЭ в 2012 году. Программы проектов «Технология подготовки к ЕГЭ по математике» и «Подготовка к ГИА по математике»  (отв: Цыбикова Н.Д. и Шоймполова Ю.Ю)
Заседание 3  (декабрь)
1. Подготовка и проведение недели математики.
2. Школьная математическая олимпиада.
3. Подготовка к районной олимпиаде
4. Открытые уроки: (тема «Новые формы работы на уроке»)
 а) в 11 классе  Цыбикова Н.Д.
б) в 9 классе  Цыбикова С.Г.

в) в 5 классе  Шоймполова Ю.Ю. 
Заседание 4  (январь)
1. Разработка сервиса комплексной диагностики знаний учащихся по математике
2. Применение интерактивных технологий на уроках. Возможности интерактивной доски. 
3. Повышение познавательной активности учащихся через мультимедийные уроки
4. Подготовка и участие в научно-практической конференции «Шаг в будущее» 
Заседание 5  (февраль)

1. Проектирование индивидуальной образовательной траектории старшеклассников

2. Модели уровней обученности и умственного развития учащихся
3.  Контрольные срезы 
Заседание  5  (март)

1. Открытые уроки. Тема «Раскрытие личностного смысла изучаемого учебного материала»
а) в 6 классе  Цыбикова Н.Д.
б) в 10 классе  Цыбикова С.Г.

в) в 5 классе  Шоймполова Ю.Ю. 
2. Технология тестирования

Заседание  6  (апрель)

1. Отчеты учителей
2. О подготовке  к экзаменам.
Заседание 7  (май)

1. Анкетирование учителей по проблеме освоения новых требований к современному уроку
2. Контрольные срезы. Анализ состояния учебного процесса 

Анализ работы МО математиков
за 2010-2011 учебный год
В прошедшем учебном году методическое объединение вело свою работу исходя из задач и целей, поставленных в начале года,  в соответствии с планированием и учетом организации учебно-воспитательного процесса.  Вся методическая работа была направлена на достижение новых образовательных результатов, велась  работа по повышению эффективности урока и поиску методик для развития ключевых компетенций  учащихся, работа по самообразованию и оказанию информационной и методической поддержки учителей

Работая в этом ключе, учителя старались обеспечивать эффективность всех видов учебной и внеучебной деятельности. Была составлена характеристика обученности и обучаемости, реальных учебных и воспитательных возможностей учащихся всех классов, каждым учителем проводилась диагностика и контроль знаний и на заседании рассмотрены современные способы оценочной деятельности. В этом учебном году были проведены внутришкольные и внешние мониторинги. ( анализы в Приложении). 
Результаты мониторингов показывают, что знания учащихся по математике, информатике, и физике соответствуют базовому уровню. 

Открытые уроки проводились с целью выявления  уровня сформированности специальных умений, определяющих готовность учащихся к самостоятельной работе, к самообразовательной деятельности, к применению полученных знаний на практике. Анализ уроков показал, что учителя пытаются на уроках достигать оптимальности выбора средств, методов и форм обучения с учетом типа урока и его учебных задач. На уроках обеспечены развитие познавательной деятельности с помощью игровой технологии ( в 5 классе), в 7 классе урок построен с использованием приемов моделирования решения задачи в реальной жизни, в 11 классе в процессе урока учащиеся самостоятельно изучали учебный материал по различным источникам знаний, коллективно обсуждали результаты своей работы. Все проведенные уроки способствовали формированию у учащихся умений самостоятельной работы. Главные цели уроков достигнуты, о чем свидетельствуют результаты тестовых заданий.  
Учителя изучали методы проведения современного урока, посещали открытые уроки учителей района по изучению и внедрению новых технологий, совершенствующих процесс преподавания.  

Традиционно  провели  неделю математики, целью которого было формирование положительной мотивации к изучению предмета. В ходе предметной недели  были проведены конкурсы математических загадок, математический поезд, математический турнир «Час веселой математики», викторины.
Во время недели основное внимание учителей МО было уделено следующим аспектам:

1. Привлечение как можно большего количества учащихся к активной демонстрации своих достижений по предмету.

2. Обязательное поощрение учащихся за достигнутые успехи.

3. Привитие познавательного интереса к предметам.
В этом учебном году аттестовалась на высшую категорию   Шоймполова Ю.Ю. с проектом «Подготовка к ГИА», в рамках которого ею разработана программа элективного курса,  созданы учебно-методические разработки. 
На сайте школы создана страничка «МО математиков», где опубликованы рабочие программы и учебно-методические разработки членов МО по различным темам. 
На  заседаниях МО прошлых лет решались, в основном, вопросы, связанные с преподаванием предмета и недостаточно обсуждаются проблемы в сочетании с психологией и воспитанием. В связи с этим в этом учебном году всем нам  надо продолжать повышать уровень своей дидактической, психологической подготовки, и  подготовки в сфере информационных и коммуникационных технологий.

На протяжении 2010-2011 учебного года учителями МО велась проектная работа на уроках, результатом которой явилось участие учащихся в школьной и районной научно-практической конференции. Доклад «Путешествие мухи по геометрическим фигурам», подготовленный в рамках проекта «Наилучший вариант» занял III место в районной научно-практической конференции «Шаг в будущее»

В ноябре 2010 года были проведены школьная олимпиада по математике, по результатам которых  учащиеся приняли участие в районной олимпиаде.  
Анализ и результаты участия учащихся в олимпиадах по математике показывает  необходимость  отработки программ факультативов, спецкурсов и методик проведения индивидуальных занятий с одаренными детьми. Над чем и надо работать членам МО в текущем учебном году.
В дальнейшем главной задачей работы МО является обогащение учителей новыми, более совершенными приёмами обучения через посещение уроков, их анализ, через проведение лекторий, семинаров в рамках научно-методической работы в школе, в районе, а также привлечение учителей в различные сообщества через Интернет (например, на сайте http;//profistart.ru) 
    Руководитель МО:                        Цыбикова Н.Д.

Основные направления работы методического объединения математиков
 в 2011-2012 учебном году

· Продолжение работы по  обеспечению практической направленности учебного процесса, создание реальных возможностей применения учащимися полученных знаний

· Внедрение и освоение научных разработок, внедрение прогрессивного педагогического опыта.

· Изучение и обсуждение программно-методических требований

· Выработка единого кредо, общих ценностей, традиций и ритуалов

· Критериями работы МО являются показатели качества образования учащихся, качество методических мероприятий, постоянный профессионально-личностный рост учителя.
